

DIARIO DE CORDOBA.

DE COMERCIO, INDUSTRIA, ADMINISTRACION, NOTICIAS Y AVISOS.

N.º 5758.

Suscripción en Córdoba. (Por un mes... 8 rs.
(Por trimestre... 22 rs.
Fuera de Córdoba. (Por un mes... 10 rs.
(Por trimestre... 28 rs.

MÉRCOLES 13 DE OCTUBRE DE 1869.

Los Sres. suscritores á este periódico tienen derecho á insertar gratis en sus columnas un anuncio ó comunicado al mes, que no exceda de quince líneas y que sea de su exclusivo interés.

AÑO XX.

Sección editorial.

CANAL.

En diferentes números del DIARIO nos hemos ocupado del proyecto de un canal de riego, formulado y estudiado por el inteligente ayudante primero de obras públicas D. Joaquín Montero, ofreciendo tener al corriente á nuestros lectores de todo cuanto ocurriera en asunto de tan vital interés para nuestra capital y provincia.

Cumpliendo nuestra oferta insertamos á continuación lo que nuestro ilustrado corresponsal de Madrid nos dice con fecha 10 del corriente.

Voy á dar á Vds. cuenta de la notable reunión que ha tenido lugar en el local del Congreso para tratar del proyecto del canal de Córdoba, destinado á regar las vegas de la orilla derecha del Guadalquivir, dentro de los límites de esa provincia, á cuya reunión asistieron todos los señores diputados por Córdoba y dos representantes de la empresa, no pudiendo hacerlo el Ingeniero D. Rafael Navarro, peticionario de la concesión, por hallarse ausente.

Han sido muy notables y dignas de llamar la atención de todos los que directa ó indirectamente se interesen en el bienestar y prosperidad de esa provincia, las explicaciones y cálculos presentados por el ingeniero don Leopoldo Brockmann en su calidad de representante de la empresa.

Dedúcese de ellos: que el canal proyectado parte de Montoro, y pasando por detrás de Córdoba, termina muy cerca de la línea divisoria entre nuestra provincia y la de Sevilla; que el riego ha de estenderse á diez y seis mil hectáreas de excelentes terrenos, que el presupuesto de gastos es de veinte y dos millones de reales próximamente; que la dotación de aguas pedida es de ocho metros cúbicos por segundo, asegurada, en los años de gran sequía, por el aprovechamiento de las aguas invernales de los afluyentes; y que, por último, si llegan á consumirse en el riego de las diez y seis mil hectáreas las dos terceras partes solamente del volumen de agua pedido, el precio de un riego de cinco centímetros de altura para cada hectárea podrá bajar hasta un tipo mínimo de seis y medio reales; resultado notablemente que prueba la excelencia del proyecto.

El Sr. Brockmann manifestó además, que la empresa del canal se proponía establecer en Córdoba un Banco territorial y agrícola provincial, combinado con el canal mismo y garantido por el valor de sus obras y productos de los riegos, en el cual,

no solo encontrarán los regantes, á un módico interés, el capital necesario para preparar y abonar sus tierras, como complemento indispensable para el buen éxito del riego, sino que, con él, se harán estensivos á toda la provincia los beneficios de la institución, movilizándose la propiedad y mejorando, con la facilitación de capitales, el cultivo de secano.

Todo lo dicho, presentado con la mayor claridad y apoyado en datos irrecusables, y todas las satisfactorias explicaciones dadas por el Sr. Brockmann á las observaciones hechas por los Sres. Marqués de la Vega de Armijo, Leon Medina, García Gomez y demás señores diputados, produjeron en el ánimo de estos la mas favorable impresión, acogiendo con verdadero entusiasmo el pensamiento, y acordando darle todo su apoyo, lo mismo en la localidad que en los centros oficiales.

Creemos ser eco fiel de los que se interesan por la prosperidad de esa comarca, dando en nuestro nombre y en el de todos, los mas sinceros plácemes á los señores diputados de la provincia por su actitud en asunto de tan palpitante interés para Córdoba, y al mismo tiempo á la empresa que trabaja tan activamente, aun en medio de las tristes circunstancias porque atraviesa el país, para realizar pensamientos tan útiles y beneficiosos.

Sección oficial.

Gobierno militar de la provincia de Córdoba.

El Excmo. Sr. Capitan General de Andalucía me dice en telegrama recibido á las 11 y 25 minutos de la noche de ayer, lo siguiente.

«La facción Paul Salvoechea fué batida el 8 en las inmediaciones de Gimena de Livar, causándole 53 muertos y muchos heridos, sin ningun prisionero.

Se le cogieron 31 caballos.

La columna de carabineros de Monasterio encontró y dispersó en el día de ayer en Zufre (Huelva) una facción mandada por don Luis Nieto, que se dice venido de Madrid á levantarla.»

La pequeña columna de Guardia civil que salió ayer de esta Capital para Aguilar, llegó á este punto á las 7 de la noche, restableció el Ayuntamiento separado por los revoltosos, que en número de 200 abandonaron la población en precipitada fuga sin esperar la fuerza.

Restablecida la línea ferrea. Son perseguidos de cerca.

Lo que se publica para conocimiento de los habitantes de esta provincia.

Córdoba 12 de Octubre de 1869.—El Brigadier Gobernador, José Grases.

El Comandante Militar de Lucena en telegrama de hoy me dice:

Tranquilidad en esta Ciudad y pueblos inmediatos; la facción de Aguilar perseguida por la Guardia civil se dice ha sido batida y derrotada.

Lo que se hace saber al publico, para su conocimiento.

Córdoba 12 de octubre de 1869.—El Brigadier Gobernador, Grases.

Sección de noticias.

NACIONALES.

De la Correspondencia del 11 copiamos las siguientes noticias:

—Recibimos periódicos de Alcoy de ayer, que dicen lo siguiente.

—Hemos adquirido mas datos sobre la partida que manda Tomaset de Petrel, la cual se presentó anteayer, como dijimos, á las puertas de esta ciudad. A la misma hora en que esto ocurrió se hallaban las primeras autoridades descansando de las fatigas de la noche, y al parecer fueron los dependientes del municipio los que espontáneamente impidieron la entrada de la partida en la población; así al menos se nos refirió ayer. La partida descansó y comió en las fábricas y ventas del Salt; y despues de haber pagado el gasto hecho y recogido algunas armas, salieron á las dos de la tarde con direccion á Bocarrente, llevando consigo unos diez y nueve individuos que se les adherieron. Parece que pernoctaron en este último punto, y segun se decía ayer, se ha unido á la partida que capitaneada Palloch.

—Los consejos de ministros se celebran con bastante frecuencia. Lo hubo ayer por la tarde, anoche á las once y esta tarde á la una.

—En la madrugada de hoy se ha intentado volar el puente del ferro-carril sobre el arroyo del Abroñigal en la línea del Mediterráneo, pero no tuvieron bastante tiempo para hacerlo. Al amanecer el guarda de la vía notó los primeros trabajos y dió parte.

—La comunicacion enviada por la presidencia del Consejo á las Cortes y leída en la sesión, dice así:

«Por las causas de conspiración y rebelion que se está instruyendo en varios puntos de la Peninsula y por las noticias oficiales que el gobierno ha recibido, está fuera de toda duda, que algunos representantes del país abandonando el puesto que la nación les confiara, se han levantado en armas contra la Constitución del Estado y contra las Cortes Constituyentes de que forman parte.

No quiere el gobierno juzgar en este momento conducta tan inusitada, pero

creyendo que las Cortes Constituyentes no pueden sin mengua de su dignidad continuar por mas tiempo abrigando en su seno y cubriendo con el manto de su inmunidad á los que se han atrevido á cambiar la sagrada investidura del legislador por el arma del faccioso, se considera en el sensible deber de poner en conocimiento de las mismas aquella conducta para los fines que á su elevado criterio y á la cumplida satisfacción de su dignidad correspondan.

Por las causas y noticias oficiales arriba indicadas, y de pública voz y fama, se sabe que los diputados hasta ahora sublevados son los siguientes:

Sres. Joaristi, Serrallana, Alcina, Paul y Angulo, Noguero, Suñer, Blanchs, Acevedo, Gastejon D. Ramon y D. Pedro, Ferrer y Garcés, Llorens, Bonavent, Pierrad, Fantoni, Cabelló y Carrasco.

—Los periódicos de Murcia publican el parte oficial dado por el comandante Aldea acerca del ataque de Miravete, que ya conocen nuestros lectores. El Sr. Aldea consigna que se halla herido de bala en el labio superior que tiene dividido, pero que eso no le imposibilita para continuar las operaciones.

—D. Antonio Galvez, el que fué jefe de los insurrectos de Murcia, se ha embarcado en Torrevieja para Oran.

—Dice la Paz de Murcia de ayer:

«Al cerrar este número sale de esta capital una columna al mando del bizarro comandante Aldea, al encuentro de la partida que ha levantado Santamaria en la provincia de Alicante.»

—Dice un periódico que han sido presos por la columna del general Baldrich, sentenciados y fusilados, once individuos de los que cometieron los incendios, saqueos y asesinatos de Valls.

—Dícese que los mismos emigrados que entraron con el Sr. Suñer en Francia le maltrataron en la plaza de Perpignan.

—Hoy se ha leído en las Cortes el siguiente dictamen de comision:

«La comision encargada de dar dictamen sobre el suplicatorio del juez de primera instancia de Pamplona á las Cortes Constituyentes, á fin de impetrar su permiso para proceder contra los diputados D. Joaquín Ochoa de Olza y D. Nicasio Zabalza, en causa que se halla instruyendo por conspiración carlista, ha examinado el suplicatorio y testimonio de tanto de culpa que le acompaña; y considerando que aparecen motivos suficientes y racionalmente fundados para creer que dichos diputados sean culpables del delito de conspiración que se persigue, y que la investigación para el completo esclarecimiento y represion en su caso exija la práctica de diligencias judiciales, en que no pueden menos de ser tratados como presuntos reos, si quiera los vehementes indicios y tanto de culpa que hoy les indican puedan ser en adelante desvanecidos, la comision entiende y tiene el honor de proponer

á las Cortes que se sirvan conceder al juez de primera instancia de Pamplona el permiso que solicitó para proceder contra los diputados D. Joaquín Ochoa de Olza y D. Nicasio Zabalza, á cuanto haya lugar con arreglo á derecho en la causa criminal que está instruyendo por conspiración carlista.

Palacio de las Cortes 7 de octubre de 1869.—A. Lopez Botas, V. Morales Diaz, Ricardo Chacon, T. R. Pinilla, F. A. Sueno, A. Curiel y Castro, secretario.»

El gobernador que era de Bayamo cuando estalló la insurrección, señor Udeeta, y que fué hecho prisionero por el voluntario D. Manuel Gómez, ha sido condenado á cadena perpetua por el consejo de guerra.

Se ha incoado causa en averiguacion de los hechos consignados en la proclama de diputado Sr. Suñer y de la manera con que este documento ha sido facilitado á la publicidad en la prensa.

Hay noticias del Ferrol anunciando que habiéndose alterado el orden público, salió para dicho punto el gobernador civil y habia depuesto el ayuntamiento y nombrado otro que habia tomado posesion.

Segun parte del cónsul de España en Alejandria ha llegado allí el capitán de la fragata *Bibiana*, de la matrícula de Manila, que naufragó cerca de la isla de Mauricio, ahogándose gran parte de la tripulación y pasajeros que venian á Cádiz. Ignórase el paradero de otros que buscaron su salvacion en un bote.

ESTRANGERAS.

Se han recibido en Madrid los partes telegráficos siguientes:

Paris, 7 (recibido el 9).—El hambre ha vuelto á hacerse sentir en las provincias de Constantina y Argel (Africa francesa.)

Un gran meeting ha tenido lugar en Mulhouse, y en dicho meeting los fabricantes mas importantes han protestado contra la renovacion del tratado de comercio con Inglaterra.

Paris, 8.—El periódico el «Constitutionnel» desmiente la noticia relativa al viaje de la emperatriz á Jerusalem.

Dice que nunca se ha tratado de semejante viaje.

Venecia, 8.—Ha salido el yacht «Imperial» con rumbo á Grecia, donde la emperatriz pasará unos dias haciendo de paso una visita á los reyes de los helenos.

Las últimas noticias del Perú dicen que amenaza una nueva guerra civil entre aquella república y la de Chile. Había salido de Valparaiso la corbeta peruana

(267)

—¿Acaba de dar la hora en que tenéis costumbre de tomar vuestro alimento matinal y diario; el almuerzo está servido; y he dado á entender á la moza de servicio que yo me encargaba de avisaros. ¿Queréis dejar vuestra labor y conceder algunos instantes á la obra de la refeccion?

—La señora Blanchet hizo un gesto significativo.

—La señora sabe bien que estoy á sus órdenes,—replicó con una grosería manifiesta,—y desde el momento que la señorita no está dispuesta...

—¡Eh!—replicó vivamente la joven—no se trata de mí.—Si os he propuesto retardar un momento el desayuno, es con la idea de esperar la vuelta del Sr. de Villers.

La señora Blanchet alzó la cabeza, cerró á medias uno de sus ojos, se mordió los labios y murmuró con ironía:

—El Sr. de Villers se hace esperar! en verdad, esto es bastante curioso!... Ese joven tiene unos privilegios...

—Hoy no tiene mas que los de hacer un gran servicio á nuestra casa...—replicó Lucia, con bastante impaciencia.

(268)

La señora Blanchet tuvo un violento acceso de curiosidad, que para satisfacerle mas pronto, no quiso emplear su fraseología acostumbrada y repitió:

—¿Hacer un servicio á la casa!...

—¡Eh!... el Sr. de Villers!...

—Sí, sin duda...

—¿Dónde está?

—En la calle, hace dos horas, para cobrar unas letras. Mañana es día de vencimiento.

—¡Ah! ¡Vaya! Yo creía que vuestro padre tenía un cobrador especial y que el Sr. Andrés era su cajero y su tenedor de libros.

—Sin duda alguna, pero el cobrador se ha rotó una pierna esta mañana.

—¡Y el Sr. de Villers le reemplazó!

—¡esclamó desdenosamente la Sra. Blanchet!... Y efectivamente ¿porqué no?

Esta nueva posicion está enteramente al nivel de su mérito!... También se le podría hacer barrer los almacenes...

Estoy segura que lo haría á las mil maravillas...

A pesar de su indulgencia habitual

(271)

—¡Ah! ¡ah!—dijo con una voz de bajo profundo,—creo que la señorita empieza á comprenderme.

—¡Os engañais al creer eso!—replicó secamente Lucia.—Si queréis que os comprenda decid las cosas sin ambigüedad y sin rodeos.

—Yo pensaba haber sido bastante explícita,—murmuró la dueña,—pero puesto que me habia engañado, voy desde ahora á poner los puntos sobre las ii...

El Sr. Andrés de Villers se permite experimentar hácia vos un sentimiento de una impertinencia insostenible en su posicion de subalterno con un sueldo débil... en una palabra, señorita, ese joven poco delicado está enamorado de vos.

Hemos dicho que desde hacia un instante Lucia estaba encendida. Ahora se puso de color de púrpura.

—¡Enamorado de mí!—replicó con voz baja y muy alterada.—¡No puedo creerlo! os engañais señora Blanchet.

—En primer lugar, señorita, yo no me engaño jamás!—replicó la mujer

(264)

—Acaba de dar la hora en que tenéis costumbre de tomar vuestro alimento matinal y diario; el almuerzo está servido; y he dado á entender á la moza de servicio que yo me encargaba de avisaros. ¿Queréis dejar vuestra labor y conceder algunos instantes á la obra de la refeccion?

Lucia levantó la cabeza y fijó sobre su interlocutora sus grandes ojos azules.

—¡Supongo, mi querida señora Blanchet,—replicó,—que venis simplemente á anunciarme que el almuerzo está servido.

—Me parece, señorita,—dijo la matrona mordiendo los labios,—que me explicó de modo que me se comprenda fácilmente.

—Sin duda alguna, querida Sra. Blanchet, pero hablais con tanta elegancia y tengo tal placer en escucharos, que á veces la música de vuestras palabras me hace olvidar el buscar su sentido.

Esto fué dicho por Lucia Verdier con un aire de burla tan dulce que la

Union, diciéndose que en ella debía ir el coronel Prado para apoderarse de los monitores peruanos.

Variedades

ASESINATO DE LA FAMILIA KINCK

(Continuación.)

El padre de Troppman ha escrito una carta a su hijo suplicándole que le revele los nombres de sus cómplices. El desgraciado padre, cuyo estado le ha impedido escribir, ha dictado esta carta y la ha firmado. Se teme que no produzca en el preso el efecto que su padre espera.

Al pasar ayer un amigo por la estrecha calle de Monreau se vio detenido por un círculo de personas que rodeaban a un hombre borracho. Este insultaba a los agentes que querían detenerle; pero por último fué conducido al puesto de la policía. Los que tuvieron la curiosidad de seguirle pudieron oír decir al borracho: —No me hareis creer que Kinck ha asesinado a su mujer. Hace ocho días he jugado al billar con él.

Este hecho no tendría importancia alguna si el individuo no llevara consigo una camisa ensangrentada arrollada debajo del brazo y con cuidado para ocultar las manchas.

Parece de unos veinticinco años de edad.

Ya hemos dicho que en las breves expansiones que Troppman tuvo en el Havre con el joven Donsour, a quien quiso comprar su pasaporte y aun llevarsele a América, le manifestó su admiración por la novela célebre del Judío Errante, añadiendo que él habría querido ser como el Rodin de aquella novela. Parece que la conversación es positiva, y si se recuerda que Rodin quiso esterminar toda la familia Reinepont para alcanzar su herencia, se comprende bien que aquel infame personaje haya sido el modelo escogido por Troppman, que le lleva la ventaja de tener la mitad de su edad.

Troppman pensó sin duda que todos sus crímenes iban a quedar ocultos, que llevándose a América las escrituras todas de la familia Kinck, que algunas veces había hablado de ir a América, se haría pasar desde lejos por el jefe de ella, y mediante un poder dado en regla, podría vender por segunda persona todas sus propiedades en Roubaix y en Guebouiller, que se elevaban a unos 8000 francos. A Kinck padre inspiró gran confianza, halagando su propensión al dinero y a las grandes empresas, y de la madre, que ni aun sabía leer, era fácil hacer lo que quisiera a fuerza de telegramas que que llevaban la firma o el nombre de su marido. A Gustavo, el hijo mayor, que parecía tímido y de pocos alcances, lo hace instrumento inocente de sus planes, y sobre todo lo separa de la familia en el momento del crimen, como lo prueba el hallarse enterrado en distinta fosa. Un grabador de París declaró haber grabado en primeros de setiembre, época en que Gustavo estaba aun al lado de su madre en Roubaix, un sello que decía Gustavo Kincke, mecánico, rue de l'Allouett, núm. 22, Roubaix.

Este sello debió mandarlo ejecutar Troppman para usarlo en sus papeles, y poder probar así que pertenecía a la familia de las víctimas.

Vengamos a esos. La policía está segura ya de haber encontrado la pista de Gustavo el hijo, desde el 7 de setiembre en que se despidió de su madre en Roubaix hasta el 17 en la noche. Como es sabido, Gustavo recibió en Roubaix la visita de un joven guapo, de unos 22 años, que de parte de su padre le dijo marcharse por la Bélgica al pueblo de Guebouiller en la Alsacia con objeto de cobrar la cantidad de 5,500 francos enviados tres días antes por la madre, y que en corraos no habían querido entregar a Troppman. El día 8 llegó en efecto a Guebouiller, donde pasó nueve días, casi todo el tiempo en casa de dos tías suyas, hermana la una y prima hermana la otra de su padre. Se sorprendió mucho de no encontrar a su padre en Alsacia; pero pronto recibió telegramas que con el nombre de Juan Kinck le dirigían desde París. En uno de ellos se recordará le mandaban recoger la carta con los billetes que tampoco le quisieron entregar mientras no tuviera un poder en regla. En otro le decían que para el 20 se reuniría toda la familia en París, y después irían juntos a visitar como diversion la hacienda del padre y las montañas de los Vosgos. Gustavo escribió desde Guebouiller a su madre, diciéndole estaba bueno, y que su padre, en vez de estar en Alsacia, se encontraba en París. El 16 recibe el fin el telegrama previniéndole que merche el 17 en el tren omnibus a París y se aloje en el hotel donde estuvo Troppman. Gustavo obedece las órdenes que cree de su padre y en el wagon de tercera clase liga conversación con un joven comisionista poco mayor que él, a quien cuenta parte de su vida y de sus viajes. En su conversación le dice que no sabe donde está el hotel del Norte, y su compañero de viaje le responde que él lo dejará en la puerta, pues está frente a la estación. Justos salen de esta, y en la plaza donde está el hotel, se despiden, dándose como jóvenes un apretón de manos. Según la declaración de este testigo, pasaba la escena a las once de la noche del viernes 17. No lo vuelve a ver. Gustavo no pudo ser asesinado por tanto hasta el sábado 18, ó tal vez el mismo domingo 19, antes ó después que su madre y hermanos. Solo dos días estuvo en París, que no conocía. Una declaración afirma que el campo de la fosa fué labrado el sábado, y si es cierto, solo el domingo pudo ser enterrado en ella. Otro soldado que se retiraba tarde al fuerte de Aubervillier, inmediato al teatro del crimen, ha declarado que a las once y media del domingo tres hombres trabajaban en el campo de muerte y que él los vio perfectamente.

Nuevas aclaraciones del cochero de alquiler que condujo las víctimas. En sus primeras revelaciones dijo equivocadamente una cosa por otra. Teniendo su coche tan solo dos asientos, en el primer viaje llevó solo a la madre y a los dos hijos menores con Troppman en el pescante. Dejados en el camino Verde, ya cerca del campo, volvió por los otros tres niños que habían quedado en la estación de Pantin. Todo esto es confeso, y el cochero ha sido preso. Lo indudable es que el cadáver de la Sra. Kinck y el de los niños pequeños estaban en el fondo de la fosa, lo cual prueba que asesinados antes fueron arrojados los primeros. Después estaban los otros tres. La madre y uno de los hijos fueron enterrados aun con restos de vida.

Reconoció el cuerpo de Troppman por el juez, que para activar mas la causa y estar en contacto con el preso ha trasladado el juzgado a la cárcel de Mazas, se le han encontrado tres clases de heridas. Las primeras parecen ser hijas de los golpes que debió recibir al echarse al mar. Las segundas son en lo general arañazos que parecen hechos por uñas de mujer y de fecha reciente, es decir, cuando el asesinato de la madre. Las terceras, en el brazo derecho, remontando a unos quince días, y al parecer, hechas con una navaja por alguna persona que debió defenderse. De aquí la condición de que Juan Kinck, el padre, debió ser asesinado por él en Alsacia ó Bélgica a primeros de setiembre y que se defendió.

A medida que el proceso avanza, la justicia y el público todo a quien sirve de eco la prensa, van descubriendo toda clase de datos. Condensemos los mas notables. Troppman, muy listo para armar máquinas, y mas las que eran construcción de su padre, había estado con este objeto en diferentes fábricas de Roubaix, donde se ligó de amistad con la familia Kinck, en Bélgica, en Lille y en París, trabajando en diferentes establecimientos, especialmente en el pueblito de Pantin y el triste camino Verde, donde hay una fábrica de fósforos. Lo conocía todo a palmos.

Desde primeros de Setiembre Troppman va a comer alguna vez a una casa de hospedaje para obreros, situada en la calle del Camino Verde, cerca del teatro del crimen. Allí el patron lo pone en relaciones con otro joven obrero israelita, natural de la Alsacia, de edad de 49 años, llamado Aron Jacob, y que era franco y guapo joven, de pupilaje en dicha casa. Los dos jóvenes se hacen amigos: el 7 de setiembre van juntos a Fontainebleau; el 12, domingo lo pasan en la fiesta de Saint Cloud, y como es tarde, aquella noche Jacob duerme en la cama de Troppman, hotel del Norte; el 17 se ven tambien, pero el 19, Troppman falta a la cita que, como domingo, le ha dado su compañero. Es el día del crimen. El día 15, en una taberna, cuya dueña ha recibido después anónimos amenazadores para que nada diga, se ven a tres hombres bebiendo cerveza. Por las señas, Troppman, era el uno, otro un joven de 47 años, que no puede ser Gustavo por estar aun en Alsacia, el tercero una especie de Hércules, fornido, de grandes pies y manos, como de 35 años. Las señas convienen con uno de los tres hombres que otro testigo vió detrás de la familia Kinck la noche del crimen llevando fuertes bastones en sus manos. Los tres hablaban en la taberna alemana, y parece que Troppman se fijó mucho en la tabernera, cuyo rostro tiene gran semejanza con el de su madre. En el Havre se le escapó decir a su amigo Donsour, para meterle sin duda miedo, que temblase el que quisiera hacerle daño, pues allí donde le veían tan débil había echado a un hombre fornido en el canal. En el canal de Oure, inmediato al teatro del crimen, se ha encontrado un traje azul ensangrentado de los que usan los obreros, y del que ni el agua había podido arrancar las numerosas manchas de sangre. Que

Troppman tiene tanta fuerza como malda lo prueba el hecho de que a los 17 años, tres menos de los que hoy tiene, habiéndose soltado un toro en su pueblo de Cersay, que hacia correr a las gentes, él se adelanta a su encuentro, y cogiéndolo por los cuernos lo sujata como los pegadores portugueses.

Dimos ayer dos cartas de Troppman. La del 20 de setiembre está escrita después, no antes del crimen verificado la noche del 19 al 20. El sobre, de letra buena, aunque a rasgos y con mala ortografía, lleva el sello de haber sido echada la carta en el buzón del ferro-carril de Strasburgo de once a doce de la mañana y conteniendo un libranza de 100 fr. Por manera que hasta la madrugada estuvo en la fosa; después oculto en alguna parte, donde cambió su primera ropa; después, a las ocho, fué al hotel en que se mudó de camisa, y a las diez debió escribir la carta a sus padres.

Se continuará.

Gaceta

—Precauciones.—Anteanoche recorrieron la población varias patrullas de vecinos armados con objeto de conservar el orden, que no se alteró en momento. En el mismo día fueron, como dijimos, detenidas varias personas de las que ayer parece fueron puestas algunas en libertad. La población permanece tranquila y no hay temores de que este estado se altere en lo mas mínimo.

—Lo dicho.—Los nuevos alcaldes de barrio, entre los que hay hombres de todas opiniones políticas, han empezado a ejercer sus cargos prestando señalados servicios a favor del orden público.

—Sombras.—En tu puerta planté un pino—porque su sombra te diese.—Mas la sombra que te dió—fué la sombra de la muerte.

—Presencia.—En una huerta próxima al campo de la Verdad ha sido cogida en la mañana de ayer la yegua que montaba el hermano del célebre Pacheco, con unas alforjas que contenían comestibles, heraduras, clavos y otros objetos. Su dueño logró escapar a pié sin que se haya sabido su dirección.

—Tierna gratitud.—Hemos recibido una carta de Sor Maria Florentina del Carme, abadesa de Capuchinas, en que nos encarga, y lo cumplimos con mucho gusto, hagamos público su agradecimiento y el de toda la comunidad, a las autoridades y demás personas que con la mayor presteza acudieron a apagar el incendio ocurrido hace algunas noches, a salvar sus pobres efectos y muebles, a buscarlas, acompañarlas y consolarlas hasta que tuvieron el consuelo de volver a su casa, donde pediran constantemente por los que con tanta caridad, de svelo y solicitud les hicieron tantos señalados beneficios. La carta de la virtuosa superiora de Capuchinas expresa la mas viva gratitud en términos sencillos y afectuosos, que son sin duda el premio mas valioso para los que se esforzaron en su obsequio.

—A cobrar.—Parece que el ayuntamiento está activando el pago de sus atrasos a los dependientes de la corporación.

—Pícaro mundo.—En Capricornio entró ayer—con su creciente la luna.—Sin ser luna, muchos hay—que siguen la misma ruta.

—Arre glitos.—Se ha hecho presente a la respectiva comision municipal la conveniencia de arreglar los puestos de la condeñera.

—Reserva.—Por circular pública fechada el diez del actual ha dispuesto el Sr. Gobernador militar, a virtud de orden superior, que en el término de cuatro dias se presenten en esta capital los individuos del ejército pertenecientes a la reserva y que residan en los pueblos de la provincia.

—Dice bien.—¡Qué bello es madrugar! ¡Cómo esamora—la agreste, melancólica armonía—que exhala—, saludando al nuevo día,—aves, flores y fuente bullidora!—¡Cuán poético ver salir la aurora— inundando de plácida alegría—al campo ameno, a la arboleda umbría,—al monte cubierto cuya cumbre dorsal— ¡Qué sublime espectáculo!—do quiera blandiendo placer y júbilo derrama,—al despertar naturaleza entera.— Pero mas que del sol la viva llama,—mas que tanta belleza placentera,—me parece mejor quedarme en cama.

—Otro.—Además del ayuntamiento de Montilla, de que hablamos ayer, ha sido disuelto el de Villa del Rio.

—Solicitud.—Se anuncia oficialmente que a la plaza vacante de secretario del ayuntamiento de Valenzuela se o se ha presentado la solicitud de don Narciso de Dios Santaella, que ejerce interinamente dicha plaza.

—Edicto.—El juzgado de la izquierda de esta capital llama por edictos a Antonio Pelaez Gonzalez, contra el que se ha seguido causa por lesiones y otra por quebrantamiento de condena.

—A los dueños.—El alcalde de Castro del Rio cita a los que se crean con derecho a siete marrañas, y el de la Carlota a una vaca, y que en los respectivos términos se encontraron sin dueño conocido.

Boletín religioso

—Hoy.—San Fausto y compañeros mártires de Córdoba, y San Eduardo, rey y confesor.

—JUBILEO CIRCULAR.—En el hospital de Jesus Nazareno: se cantará alternativamente por las hermanas del mismo, la reserva y el Santo Trisagio a tres y cuatro voces, acompañadas de órgano expresivo.

—Séptimo día de novena a la seráfica virgen St. Teresa de Jesus, en la iglesia de Sta. Ana, dando principio a las cinco de la tarde.

—Segundo día de novena a Nra. Sra. del Pilar, en el Hospital de Jesus Nazareno, a las oraciones: se cantará por las hermanas del mismo las letanías a la Santísima Virgen, el Rosario y la Letania.

—Continúan los ejercicios del santo Rosario a sean del mes de Octubre, dedicado a Maria Santísima, en la Iglesia de San Pedro de Alcantara y en la Ermita de Nra. Sra. de la Aurora.

—Los asociados a la corte de Maria visitaran hoy la imagen de Nra. Sra. de los Remedios, en San Lorenzo.

Espectáculos

GRAN CAFÉ TEATRO

Funcion para hoy.—La preciosa zafira en tres actos, titulada: Jugar con

zu

ahora Blanchet lo aceptó sin dificultad por un cumplimiento. —No es verdad que no hablo como todo el mundo?—murmuró empuñándose llena de vanidad. —Y yo os felicito sinceramente! Pero decidme, mi querida señora Blanchet, ¿tenéis mucha prisa para almorzar? —Yo no tengo nunca prisa, señorita cuando se trata de cosas groseramente materiales, que, lejos de tener para mí un atractivo, mas bien me repugnan, y el alimento es de este género. —Esto significa, según pienso, que no tenéis apetito? —Ningun apetito... eso es; pero desgraciadamente he pasado una noche deplorable. He tenido vapores que me han mortificado sin descanso todo el tiempo que las tinieblas han reinado sobre la tierra! Todavía me hallo bajo su influencia. Mi naturaleza infinitamente delicada, se parece mucho a la sensitiva. Cuando un órgano sufre en mí, todos los demás se contraen a la

—¿Qué queréis decir?—preguntó. —Es que la señorita no lo adivina? —Yo no adivino nada, y os ruego os espliqueis. —Una súplica vuestra, señorita, es una orden para mí. Pues bien, a mí no me gusta que un pobre dependiente, un pobre empleado salido de no se sabe donde, hambriento como un raton de iglesia, se permita alimentar en un cerebro cascado las mas ridiculas esperanzas, y dirija sus atrevidas miradas sobre una persona que debería respetar bastante para comprender que la distancia que los separa es infranqueable. Encantada de esta frase laboriosa, cuya construcción le parecia irreprochable y su elegancia inapreciable, la señora Blanchet se detuvo, y sacó de su bolsillo una caja de tabaco en la cual sumerjió sus gordos dedos. Un ligero rubor coloró instantáneamente la cara agraciada de la joven, y tuvo que bajar los ojos. La señora Blanchet cuya nariz monumental acababa de aspirar un enorme polvo, tomó un aire triunfante.

para con la vida del bombero; Lucia no pudo aguantar más. —Mi querida Sra. Blanchet,—dijo,—me parecíis muy enojada con el Sr. Villers. ¿Qué os ha hecho? ¿En qué os ha ofendido? ¿Por qué le aborrecéis así? La Sra. de compañía no se contentó con levantar los ojos al cielo, sino que levantó tambien las manos al mismo tiempo. —¿Qué me ha hecho?—esclamó,—pero Dios mío, no me ha hecho nada, yo no le echo en cara ninguna ofensa, y no le detesto ni poco ni mucho. Yo bien sé que no tiene la culpa de carecer de un aire elegante y distinguido, y de ser valgar hasta causar miedo. Hallándose en contacto continuo con los obreros y gente de poco pelo, no podría ser de otro modo. Los talleres no han pasado nunca por escuelas de buenas maneras. Una sola cosa me indispone con él, una cosa grave. —¿Cuál? —Su presunción. Lucia miró a la señora Blanchet con asombro.

vez. En este momento los vapores obran directamente sobre el estómago, padece crispaciones y agitaciones bien molestas! Parece estar en lucha abierta con el ideal y material que me estan preciso en una palabra, aspira a la plenitud. Esta vez, Lucia no pudo contener una carejada fresca y sonora. —Es decir que os morís de hambre! —esclamó.—¿Por qué no lo habeis confesado en seguida? La señora Blanchet tenía un aire de dignidad herida. —¿Qué cosa tan triste es estar fuera de su casa!—murmuró alzando al cielo sus ojos reynobles.—Esta me precede a sufrir en silencio las cosas mas humillantes. ¡Ah! yo no he nacido para esto. Lucia tenía un crepitar perfecto que el sufrimiento, que quiere que se se, no le parecían jamas ridículo. —¡Dios mío!—esclamó,—¿qué he de hacer? —No tiene mas el derecho de

funcion en tipo Don... A las 8... opción a... Nuevo... Funcion... acto, Un... un acto, El hijo de... aplaudida... A las och... de no de... Nota... un real... Correspon... Sesion... Abierta... sidencia de... el secretar... de la sesio... Se da... sion encarr... recompens... los defenso... Se des... sion de l... Ejeciam... mo uno d... cando la m... admistrat... este modo... sigue a l... acudir a l... El min... crea que... gislacion... Se tom... que pase a... Se apr... en votacion... Se los... cancias p... vangan en... rechos fij... Se pres... discusion e... varia... Se pon... támen de... votacion n... Se apr... votacion o... Se pre... diando que... elona se h... tos del lito... uno de los... acepta el a... El miñ... oponente; p... articulo ad... particular... Se tom... cionel... El Sr... liculo adic... terés en ha... tes de Cat... extensivo c... na; pue... El Sr... cio de San... El Sr... de la palat... Sr. Madoz... gra mucho... de sus... Se apr... tacion ord... Se pon... las cuentas... pendiente... en votacio... Se leva... El par... reccion re... Mi... Valen... grame de... sus fuer... empara p... en ellas t... le envien... fuerzas qu... era posibl... mitáneo... ricadas a... pedo per... luterios... bia llegad... órdenes d... La br... Jativa; la... regaza, se... lacios y e...

... en la que tomará parte la primera...
 ... el primer baritone D. Luis Bogiero...
 ... A las 8 y 1/2.—A dos y medio reales con...
 ... opción á uno de consumo.

Nuevo Café-Teatro de Cervantes,
 situado en la calle de Prim, número 17.

Funcion para hoy.—La zarzuela en un acto, *Un pleito*.—La bonita zarzuela en un acto, nueva en este teatro, titulada: *El hijo de D. José*.—Finalizando con la aplaudida pieza, *Abrahe V. la puerta*.—A las ocho.—Entrada, 2 rs. con opción á uno de consumo.
 Nota.—Los niños menores de 7 años, no real sin opción á consumo.

Correo de ayer

Correspondencia particular del DIARIO.

CORTES.

Sesion del 11 de octubre de 1869.

Abierta á las dos y cuarto, bajo la presidencia del Sr. Garcia Gomez de la Serna, el secretario Sr. Llano y Páris lee el acta de la sesion anterior, y queda aprobada. Se da lectura al dictamen de la comision encargada de proponer al Congreso la recompensa á que se han hecho acreedores los defensores de Las Tuñas.

Se da igualmente lectura á una proposicion de ley sobre la reforma de la de Ejecutivamiento civil, y el Sr. Baeno, como uno de los firmantes, la apoya, encareciendo la necesidad de la reforma de la administracion de justicia para evitar de este modo los inmensos perjuicios que se siguen á los que tienen la desgracia de acudir á los tribunales.

El ministro de la Gobernacion dice que cree que debe pasar á la comision de legislacion.

Se toma en consideracion y se acuerda que pase á la comision de legislacion. Se aprueban varios proyectos de ley en votacion ordinaria.

Se lee el dictamen para que las mercancías procedentes de las Antillas devengan en la aduana de Barcelona los derechos fijados por la junta revolucionaria.

Se presenta un voto particular, y sin discusion es desechado en votacion ordinaria.

Se pone á votacion el art. 1.º del dictamen de la mayoría y es aprobado en votacion nominal por 45 votos contra 24.

Se aprueba sin discusion el art. 2.º en votacion ordinaria.

Se presenta un artículo adicional pidiendo que los beneficios concedidos á Barcelona se hagan extensivos á todos los puertos del litoral, y el Sr. Carratalá, como uno de los autores, le apoya, y la comision acepta el artículo.

El ministro de Hacienda dice que no se opone; pero que se tenga en cuenta si el artículo adicional tiene relacion con el voto particular.

Se toma en consideracion el voto adicional.

El Sr. Madoz habla en contra del artículo adicional, y dice que tiene gran interés en hacer constar que los comerciantes de Cataluña querian que se hiciera extensivo á todas las provincias de España; pues nunca han solicitado privilegios.

El Sr. Orta habla en favor del comercio de Santander.

El Sr. Rodriguez (D. Gabriel) hace uso de la palabra por haber sido aludido por el Sr. Madoz, y dice á este señor que se alega mucho que ataque los privilegios, aun los de sus mismos paisanos.

Se aprueba el artículo adicional en votacion ordinaria.

Se pone á discusion el dictamen sobre las cuentas generales del Estado correspondiente al año de 1860, y es aprobado en votacion ordinaria.

Se levanta la sesion á las tres y media.

El parte oficial del 11 sobre la insurreccion republicana, dice así:

Ministerio de la Guerra.

Valencia.—El capitán general en telegrama de ayer participa que conservaba sus fuertes posiciones en una línea que ampara parte de la ciudad, esperando en ellas tranquilo los refuerzos que se le envían, toda vez que siendo escasas las fuerzas que guardan aquella plaza no le era posible disponer un vigoroso ataque simultáneo. Los insurrectos tenían sus barricadas á bastante distancia de la línea ocupada por las tropas. El comandante de voluntarios de Torrente con su batallón habia llegado á dicha capital, poniéndose á las órdenes del capitán general.

La brigada Burgos pernoctó anoche en Jativa; la de Merelo, que salió ayer de Zaragoza, seguirá hoy á Valencia, y la de Palacios y otros cuerpos procedentes de Ca-

taña deben estar á llegar á Valencia. Alguno de los cuerpos de las brigadas Palacios y Burgos van armados con el nuevo fusil Berdan. El alcalde de Alcalá de Júcar, provincia de Albacete, batió con un somaten una partida de insurrectos de los procedentes de Valencia, dispersándola y haciéndola nueve prisioneros.

Andalucía.—La partida Paul Salvochea fué alcanzada el día 7 cerca de la venta de Villaluenga por la vanguardia de la columna del teniente coronel Prado, causándole algunas bajas, y obligándole á huir hacia Benaoján. Dicha columna y la del comandante Carrascosa batieron y dispersaron completamente á la misma faccion en la Serranía de Ronda el siguiente día.

El diputado Fantoni, en cuya partida figuran Jaer, Navarrete y otros, iba desalentado con direccion á Corrales, y en su persecucion habian salido de Córdoba fuerzas de infanteria y guardia civil.

La partida de Maza ha sido batida y dispersada completamente en la dehesa del Esparragal, provincia de Huelva, término de Manzanilla, por una pequeña columna del regimiento de Gerona y de la guardia civil, causándole cuatro muertos y 11 prisioneros, entre los que se cuentan el cabecilla Maza y D. Narciso de Castro, escribano de Sevilla. El somaten mandado por el alcalde de la Palma hizo dos prisioneros y se apoderó de un caballo.

Granada.—Anteayer en Málaga, al publicarse el bando declarando el estado de guerra, un grupo de republicanos siguió durante el acto dando vivas á la república; y no habiendo obedecido á las intimaciones que se le hicieron, fué dispersado por la fuerza y restablecido el orden.

Los insurrectos de Ujijar han depuesto las armas, quedando disuelta la partida.

Los pueblos de este distrito están animados del mejor espíritu en favor del orden, y organizan somatenes para la persecucion de los insurrectos. El administrador de correos de Orjiva ha ofrecido contribuir con 80 hombres armados y pagados por él para perseguir, al frente de ellos, á los republicanos insurrectos.

El alcalde de Berchules ha levantado tambien un somaten, y excita á los pueblos comarcanos para cortar á los revoltosos el paso de la sierra.

En Ubeda habian ocupado sus puestos en el batallon de voluntarios de la Libertad, los diputados Caparrós y Gallegos Diaz.

En Cataluña y Aragon la insurreccion republicana ha quedado reducida á pequeñas partidas ó grupos insignificantes que se dedican esencialmente á la destruccion de las vías férreas y telegráficas, evitando todo encuentro con las columnas que recorren aquel territorio.

Para remediar el daño que en dichas líneas causan, no solo en los referidos distritos, sino en los demás, se ha prevenido á los alcaldes de todos los pueblos situados sobre las vías férreas que organicen un servicio especial en el territorio de sus municipalidades á fin de conservarlas; habiendo contestado estos funcionarios llenos de patriotismo, que de acuerdo con los respectivos municipios adoptaban las disposiciones oportunas para sostener una constante y activa vigilancia, que la mayor parte han empezado ya á ejercer con un celo digno de todo elogio.

Las fuerzas del ejército, guardia civil y carabineros están dando pruebas en la vez mas relevantes del sufrimiento con que soportan las fatigas de la guerra y del heroismo con que se conducen en los combates.

En el resto de la Peninsula sigue reinando completa tranquilidad.

En un periódico de Málaga leemos lo siguiente:

En la noche del domingo y madrugada de ayer lunes, hemos recorrido la línea férrea desde Córdoba á Málaga.

Veniamos de una ciudad de aquella provincia, y al llegar á la estacion de la capital, supimos que la comunicacion telegráfica solo alcanzaba hasta Bobadilla, estando tambien cortado el camino en Gobantes.

A pesar de la absoluta carencia de noticias que allí habia desde Bobadilla á Málaga, se dispuso el tren-correo, en el que nos embarcamos y que salió con tres cuartos de hora de retraso.

Como sucede habitualmente, se suponian destrozos inmeasos hechos en la vía por una partida republicana.

Observando algunas precauciones, llegamos sin novedad á Bobadilla á las siete de la noche.

Allí supimos que el daño causado consistia en la quema de tres puentes y en la inutilizacion del telegrafo; y que en su consecuencia habia salido de Málaga á las seis de la mañana del mismo domingo un tren con material suficiente para reponer los desperfectos: esta comision confiada al encargado de la vía D. Gabriel Arrabal, quedó terminada á las cinco de la tarde, con un celo y actividad suma, dejando el camino espedito para el paso de los trenes; pero mientras esto sucedia otro empleado de la línea habia salido en

una máquina de Bobadilla á inspeccionar los destrozos, en cuya operacion los sorprendieron, á medio día, unos cuarenta hombres de la misma partida que sin embargo no se opusieron á ella, manifestando que nada importaba que compusieran la vía, pues la volverian á cortar.

Aunque este hecho suponía en Gobantes todavía la presencia de los insurrectos y la posibilidad de que despues de restablecida la comunicacion férrea, hubiesen aquellos verificado nuevos actos, se dispuso la salida del tren, haciéndolo efectivamente á las ocho con todo género de precauciones.

A las nueve llegamos á Gobantes ¡Cuánto destroz! Habian quemado el puente, arrojando al río los rails: estaba hecho añicos el magnífico depósito de agua, abollada en el suelo la gran caldera y fuera de su sitio muchas piezas de sillería, así como del puente: en extension de unos tres kilómetros habian quemado los palos del telegrafo, rompiendo en menudos pedazos todo el aparato de la estacion, inclusa la mesa; y por último habian quemado tambien dos puentes en las faldas de los primeros túneles sembrando de traviesas y rails las laderas del camino, si bien despues de compuesto todo, no se sabia que hubiesen renovado el daño.

A nuestra llegada á Gobantes, se ocupaban los operarios en restablecer un hilo de comunicacion entre Alora y Bobadilla; y aunque quedó concluida á las diez, nada podia saberse en Gobantes, donde se esperaba el tren núm. 3 procedente de Málaga; pero la circunstancia de no haber llegado; la noticia que dió un trabajador de que el primer tunel cercano le acababan de disparar tres tiros, lo cual acusaba la presencia de los insurrectos en la vía, y la posibilidad de que hubiesen llevado á cabo su designio de destruir el viaducto, de cuyo proyecto habian desistido la tarde antes por persuasion de un empleado del camino que les hizo ver la lástima de perjudicar obra tan costosa, colocaron á los jefes allí presentes en una situacion tan difícil que no acertaban á resolver lo conveniente. Por último se determinó que la máquina del tren correo volviera á Bobadilla con el jefe de estacion para recibir instrucciones y las noticias que ya pudieran tener desde Alora.

Despues de saber que el hilo telegráfico restablecido no comunicaba fielmente con la antedicha estacion por algun defecto que se remediaría luego, volvió á Gobantes la máquina con otra que debia quedar en este punto, siguiendo aquella sola hasta Alora para explorar la vía y detener el tren número 3 hasta el paso del correo. Practicado este servicio con la debida lentitud, regresó manifestando el conductor que el camino se hallaba espedito si bien ignorando si los insurrectos estaba, mas ó menos cercanos.

Entonces se dispuso á seguir el tren correo, lo cual verificó á las dos y media de la madrugada, pasando los túneles, puentes reconpuestos y viaducto con el mayor cuidado llegando á Málaga á las cuatro y media sin novedad alguna.

En la madrugada de ayer amaneció ardiendo el magnífico cortijo llamado de los Perales, propiedad del señor marqués del Duero, cuya finca se halla situada en las inmediaciones del Guadalhorce, frente al vecino pueblo de Churruiana. La casa correspondiente al cortijo contenia vastas dependencias provistas de grano y distintas máquinas de labranza.

Sagua se dice, el incendio no ha sido casual.

Ayer ha sido interrumpida de nuevo la vía férrea entre Aguilar y Puente Genil. Carecemos de pormenores de este hecho repetido.

De la Correspondencia del 11 copiamos las noticias siguientes:

—Los periódicos de Valencia que recibimos durante la noche pertenecen al día 8 y no alcanzan todavía á referir los lamentables sucesos de la ciudad del Cid; pero dan á conocer varias noticias y detalles que revelan la agitacion de los primeros momentos.

—Segun partes recibidos el 9 por la mañana en Zaragoza, en las inmediaciones de Gallur, sitio llamado La Plantilla, habia aparecido una partida de cien hombres, que por llevar boinas se supone son carlistas.

—El Eco de Aragon, periódico de Zaragoza, del día 8, no se pudo repartir porque lo impidieron los acontecimientos ocurridos desde las dos y media de la tarde del 7. A última hora del mismo día 8 decia lo siguiente:

«Dispuesta por el capitán general la reorganizacion de la milicia ciudadana, se notó desde el momento bastante agi-

tacion en la poblacion, agitacion que fué en aumento á causa de haber entrado, segun nos aseguran, de 40 á 50 presos procedentes de las partidas de Pedrola y Gallur, custodiados por la guardia civil, cuyo motivo dió ocasion á que á las dos y media de la tarde se construyeran algunas barricadas y se rompiese el fuego, que ha durado hasta las primeras horas de la mañana, por los barrios de San Pablo, en los que los paisanos hacian fuego desde las calles que afluyen al Mercado y desde la torre de San Pablo, la que ocuparon en las primeras horas de la tarde.

La lucha se ha prolongado mas en las parroquias de san Miguel y la Magdalena, en las que dió comienzo á la misma hora que en las de San Pablo, y duró toda la noche con cortos intervalos, renovándose en gran escala durante la mañana de hoy hasta las diez, en cuya hora ha cesado, retirándose, segun se nos ha dicho, los paisanos por la parte de la torre de Bruil, desde cuyo punto han pasado el Ebro con pontones.

No podemos dar por ahora mas detalles; mañana procuraremos hacerlo; sin que podamos tampoco detallar las desgracias ocurridas, que creemos son bastantes, y las que deploramos, pues la sangre vertida es sangre española y sangre de liberales. Por una y otra parte se ha luchado con el valor propio de españoles.

A mediodía ha entrado un batallon de ingenieros, y segun se nos dice, se esperan mas fuerzas.

A pesar de que á las tres y media de la tarde se ha reproducido la alarma ocasionada por algunos disparos hechos hacia la parte alta del Coso, á las seis de la tarde, hora en que cerramos este número, ha cesado por completo.

Vamos ahora, como apéndice por hoy á esta reseña, que ampliaremos si es conveniente, á ocuparnos de la parte mas sensible y que por sí sola embarga nuestro ánimo y contrasta nuestro abatido espíritu; pues no otra cosa puede acontecernos al tener que detallar las pérdidas de unos y otros combatientes, cuando todos son hijos de una patria, todos liberales que ayer juntos combatieron.

Segun los datos que hemos podido recoger y que los creemos exactos, las bajas del ejército han sido, 48 muertos y 75 heridos; de estos 6 oficiales y 2 capitanes. De paisanos los entrados en el hospital civil y recojidos en las calles fueron 22 cadáveres y 9 heridos; entre unos y otros hay alguna mujer y niños, víctimas inocentes de estas luchas.

—Los de Valls la noche del 5 al 6 la pasaron en Porrera, en donde se les separaron unos 100, que probablemente les siguieron hasta allí en vista de las terribles amenazas que al salir de Valls, les habian hecho.

—Noticias recibidas últimamente de Aragon, anuncian nuevas averias causadas en el ferro-caril y en los telegrafos. La vía sin embargo está espedita, y el telegrafo funciona con regularidad desde las Carretas por Tudela, dando vuelta por Castilla.

—La direccion de Telégrafos ha enviado varios empleados del ramo con sus correspondientes cuadrillas para recomponer los muchísimos desperfectos causados en las líneas de Zaragoza, Cataluña, Valencia y Andalucía por los insurrectos, destrozos que han de producir grandes gastos al Tesoro.

—La línea del mediterráneo, que fué cortada ayer en Despeñaperros por la partida de los Merinos, ha vuelto á quedar espedita y compuesta.

—El Sr. Castelar no ha salido para Lisboa, como equivocadamente se dijo ayer.

—Ayer alcanzó la columna del coronel Cambo, cerca de Colmenar (Málaga), la partida de Ajuaga, á la que derrotó causando dos muertos, algunos heridos y 19 prisioneros, y cogiéndole además la mayor parte de las armas y municiones.

—Siguen presentándose á indulto en Oviedo los individuos que formaban parte en la partida de Costeron y Rodil.

—Se han presentado en Bejar los insurrectos de aquella poblacion, los cuales se han retirado al monte á la segunda intimacion del Alcalde.

—En Alicante se ha alistado un vapor que conducirá la correspondencia desde dicho punto á Valencia; la procedente de Madrid se dirigirá por el indicado puerto.

—La línea de Valencia sigue cortada entre Alcira y Benifayó y entre Catarroja y Valencia.

Mercados.

BOLSA DE MADRID.

Cotizacion oficial del 9.
 Consolidado 23,00.
 Deuda amortizable de primera clase 00,00.
 Id. de segunda 00,00.
 Id. del personal 47,25.
 Acciones del Banco de España 119,0

CORDOBA.

Trigo fresco, de 40 á 47.
 Id. añejo, de 44 á 46.
 Id. Tangaró, de 36 á 38.
 Cebada fresca de 17 á 18.
 Id. añejo, de 18 á 19.
 Escaña, á 15.
 Garbanzos, de 100 á 140.
 Albarjonas, á 46.
 Habas, de 35 á 40.
 Carne de vaca á 28 cuartos libra.
 Aceite á 50.
 Jabon blanco á 16 cuartos libra.

SEVILLA.

En la Alhondiga. Trigo de 43 á 53. Cebada 20 á 24. Habas á 35. Aceite de 52 á 53 y 3/4.

GRANADA.

Trigo de 37 á 45. Cebada de 20 á 22. Habas de 35 á 38.

MALAGA.

Trigo de 42 á 56. Cebada de 18 á 22. Habas 36 á 42. Aceite á 42 á 51.

JEREZ.

Trigo 50 á 58. Cebada de 22 á 25. Habas 40 á 42. Aceite de 50 á 56.

Ultima hora.

En el Boletín oficial de ayer se publicó por el Sr. Gobernador civil el siguiente documento.

HABITANTES DE ESTA PROVINCIA:

Ayer alteraron el orden los federales de Aguilar, cuyo ayuntamiento fué destituido constituyendo Junta revolucionaria. Inmediatamente salió para dicho punto una pequeña columna de guardia civil, que con su sola presencia hizo que los revoltosos abandonasen precipitadamente la poblacion, no sin haberse llevado los fondos de Beneficencia dejando el asilo de los pobres enfermos sin los recursos propios para su sostenimiento.

Aguilar ha sido el único pueblo que ha manchado en esta provincia las páginas gloriosas de nuestra revolucion, separándose de la legalidad y haciendo armas contra el poder de las Cortes Constituyentes que representan la voluntad soberana de la Nacion; pero los revoltosos han sido batidos y dispersos segun las partes recibidas, y la tranquilidad ha vuelto á renacer.

Córdoba ha dado señaladas muestras de su amor al orden y á la libertad, ofreciéndose al Ayuntamiento todos los vecinos honrados, los cuales patrullaron anoche en número de 300, poseidos del mayor entusiasmo y decision. Que los pueblos todos sigan el patriótico ejemplo de la capital, y convencidos de que el Gobierno de S. A. tiene sobrados medios para acabar pronto, muy pronto, con los terribles desórdenes de que ha sido funesto teatro el pais, habrá de asegurarse la tranquilidad y el imperio de la ley.

Espero que las autoridades de los pueblos con el auxilio, siempre eficaz, de los vecinos honrados, de esos vecinos que con familia y hogar saben defender su propio honor y el de la Nacion, no hay que temer desmanes de los aventureros; no hay que desconfiar del éxito de la noble empresa que el deber y nuestra propia dignidad nos aconsejan.

La fuerza de las armas desleales se combate ventajosamente con la justicia de nuestra causa.

No hay que abrigar temores; el poder constituido tiene sobrados elementos, y si desgraciadamente algun otro pueblo de la provincia siguiera el triste ejemplo que ha dado Aguilar, los vecinos amantes del orden sabrán luchar dignamente como cumple á los buenos ciudadanos.

Habitantes de esta provincia: vuestras autoridades superiores velan por la pública tranquilidad y llevarán el auxilio material á donde quiera que se necesite.

Córdoba 12 de Octubre de 1869.—
 El Gobernador, el Duque de Horna-
 chuelos.

IM PRENTA DEL Diario de Cordoba



Ambrosio de Morales, frente a la cueva de Lujan.

Gran surtido en camas de bronce do radas, idem en cunas y camas de hierro. Surtido general de ferreteria.

Utensilios de cocina, bules, bombas para sacar agua.

Bujías transparentes. Dicha estéricas. Cartuchos y tacos para ascopetas Lafouhat.

Revolvers y cápsulas para los caminos. Crin vegetal.

Colchones de varias clases. Cerraduras, pasadores, fallabas y en general todo lo conveniente a la construcción de casas.

Se reciben encargos para balcones, rejas y canales a precios muy baratos.

Arrendamiento. Desde el día se hace de la casa núm. 84, calle de Alcolea, antes Puerta Nueva, recientemente obra da y acristalada: para tratar con su dueño D. Rafael Sanchez Notario, calle de Armas, núm. 26.

Arrendamiento. Se hace de una casa acristalada y pintada en la calle de Pedregosa núm. 22. Para tratar, en el Campo Santo de los Mártires, núm. 18.

Pasto y ballota. Se vende en Campobaj, en donde hay abundancia de agua, para ganado yeguar, vacuno y de cerda, y para este grandes zurdas: darán razón calle de D. Rodrigo, núm. 98.

Venta. Por disposición de los Sres. albaceas comarteros partidarios de la testamentaria de la Sra. doña Vicenta de Alcalde y Pineda de las Infantas, se vende en subasta estrajudicial un carruaje berlina con su caballo y guarniciones, un precio de seis mil quinientos reales vellón. Dicha subasta tendrá lugar en la casa mortuoria, calle de las Azonaias núm. 6, el día 11 del corriente a las doce de su mañana. Se admiten posturas que no bajen de las cuatro quintas partes de su precio. Las personas que gusten verla podrán hacerlo todos los días en la expresada casa de 8 a 10 de la mañana.

Impuesto personal.

Declaraciones juradas que deben presentarse a las juntas repartidoras del impuesto: se hallan de venta en la imprenta de este periódico, San Fernando 34.

Arrendamiento y venta.

Desde el día se arrienda una bonita casa, calle Candelaria núm. 16, con comodidades para una familia regular y arreglada. También se arrienda una haza llamada Asperilla de 2 1/2 fanegas en la Salud y se vende una casa recientemente obrada, con honnitas habitaciones, empapelada y acristalada, en la plazuela de la Alameda, con vista a las calles de Almoneda, Poyo y Baño. Enterarán, plazuela del Socorro núm. 6.

Anuncio. Se vende o arrienda la casa núm. 10 calle del Sol: para tratar, Gondomar núm. 17.

Almoneda. Continúa de varios muebles y efectos de casa en la calle de Jesús Crucificado núm. 6.

Estanteria. Se vende una para libros ó tienda de comercio en precio muy arreglado: en la calle Deanes núm. 8.

Arrendamiento. Desde el día se hace de un portal y unassia en piso bajo, en la calle de Prim, antes Arco Real, núm. 11, cuya puerta de entrada esta en la plazuela de la casa de la Sra. Condesa viuda de Hornachuelos.

Optica. El inteligente óptico DARBON continúa prestando sus servicios científicos a las personas que tienen la vista imperfecta, y asegura su corrección si tan pronto como se note el más leve defecto en ella se usan los anteojos conservadores que dicho óptico les elejira. Ltra-de-46, Córdoba.

Venta. Se hace de la casa núm. 68 y 70 calle de Alfaro: para tratar, en la núm. 6, calle de Ambrosio de Morales.

Rafael Ortiz.

pintor y adornista, Carrera del Puente núm. 112, ofrece a este respetable público sus trabajos, en las obras siguientes:

Pintura. — Pinta: fachadas, decorar y forrar habitaciones; imitar toda clase de maderas y restaurar y dorar toda clase de muebles, objetos de iglesia y escultura, etc. etc.

Yaso. — Hacer florones de todos tamaños, cornisas, jambas, frisos, rosetones, etc.

Pasta. — La trabaja de dos clases: cartón, piedra y pasta inglesa: esta última, no conocida hasta el día, con tanta perfección y solidez ofrece una gran ventaja, cual es el no romperse aun cuando sufra un gran choque y el ser susceptible de quitar a y ponerla para mudarla de sitio, color, figura, cuantas veces se quiera, sin que por esto se deteriore en lo mas mínimo. Se está construyendo una gran partida de dicha pasta para sujeción, adornando con ella oratorios, salones de baile y habitaciones, siendo de cuenta del artista el ponerla y quitarla. Con objeto de favorecer al ornato público, y los intereses de los señorios, y nuestros, que me honren con darne ocupación; en la parte que ofrezco en yeso, haré una baja en el precio corriente de la cuarta parte de los valores de otras fabricas de esta ciudad. 8=1

Arrendamiento. Desde el día se hace de la casa núm. 7 en la calle de Alfayatas. Para tratar, de su ajuste, con el Ecuacuador D. Juan Angel Ferrer, que vive en la calle Morillos núm. 3.

Arrendamiento.

Desde el día se hace de la casa principal calle de la Candelaria núm. 42, perfectamente acristalada y empapelada, con muchas y cómodas habitaciones. En la misma se contrata con su dueño 45=9

Venta. Se hace de un buen piano vertical, de moda: calle de Maese Luis, 22, puede verse y tratarse. 6=6

Libro de ingresos y gastos para la contabilidad en las Escuelas. Se halla de venta en el despacho de este periódico.

Arrendamiento. Se hace desde el día de la casa núm. 19, plazuela de Bonavente: para tratar con D. Mariano Ferrer, calle Ambrosio de Morales, número 18.

Almoneda. Se hace de muebles, ropas y efectos de casa, en la calle de San Fernando, núm. 27, desde las diez de la mañana hasta las tres de la tarde. 6=2

Novelas de Larcon.

Se han recibido en la librería de este periódico y se venden a 12 reales ejemplar.

España. novela fantástica por Teófilo Gautier, forma un volumen en 8.º y su precio es 14 reales en la librería de este periódico.

Historia de un bocado de pan.

Cartas a una niña sobre la vida del hombre y de los animales, por Juan Macé, traducidas al español. Un tomo de mas de 500 páginas. Se vende a 14 reales. Ejemplar en la Librería de este periódico.

Venta. Desde el día se hace de la posada llamada del Poto, situada en la calle de Lucero núm. 33. En la misma podrá tratarse del precio y condiciones de la venta. 6=2

Cocinero. Solicita colocación un cocinero, tanto en fondas como para casas principales; además de ser buena lista de mozo de comedor: darán razón en la Pama Cordobesa, tenerlo de persona que le abona. 6=2

Pianista. Don Mariano Pastor, profesor de piano, da y da lecciones a domicilio a precios convencionales: cualquiera que lo necesite podrá verlo en el café de Cervantes, calle de Prim núm. 19. 4=2

Arrendamiento. Desde el día se arrienda la casa núm. 2, llamada de la Partera en la calle del Custodio de esta ciudad. En la tejera estranjera de la misma, en la calle nombra la Torre Albarana. Y para desde San Miguel próximo en adelante la Huerta nombrada de Porella, a una legua de esta ciudad, a orillas del río Guadaquivir: cuyas tres fincas pertenecen al E. S. Marqués de Vellejores y se tratarán en su Secretaria, calle de Jesús María. 8=7

Venta. La de la huerta nueva, en el segundo ruedo de esta ciudad, junto a la choza del Crjo, en la carretera de Madrid, con agua de río para regar siete fanegas de tierra de las 17 y media de que se compone: e que quiera saber su precio y condiciones, pua de verse con el proador de este número don Juan Angel Guterrez Cereba, Almoneda 19, ó con su dueño, posada de el huerto de San Pablo. 6=5

Pesas y medidas con arreglo al sistema decimal; las hay de bronce, estatio, lata y madera en el despacho de este periódico.

POESIAS

DE ANTONIO FERNANDEZ GRILLO.

Se halla de venta esta lindisima coleccion en el despacho de este periódico, San Fernando 84. Precio 20 rs.

AVISO IMPORTANTE sobre las grageas de Copshiba puro emulsionado del DOCTOR VIVIEN.

Caballero de la Legion de honor, doctor en medicina y farmacia de la facultad de Paris que ha obtenido medalla de primera clase en la academia de Paris.

Tan pronto como las grageas Vivien han sido conocidas en España, el éxito obtenido con ellas contra las gonorreas recientes ó antiguas ha hecho que algunos especuladores preparen imitaciones bajo su nombre muy perjudiciales, pues además de contener productos inferiores, su preparación es muy distinta que la de la gragea Vivien y por manos estrañas al arte. Las grageas Vivien el contrario se preparan exclusivamente bajo la vigilancia de este célebre profesor en un importante laboratorio de Francia.

Para prevenir al público y a los médicos contra estos graves inconvenientes, ponemos a continuación algunos datos para que conozcan la verdadera gragea de Vivien: La etiqueta de la tapa está tirada a cuatro tintes de colores, lleva en el encabezamiento dos medallas, en la esquina izquierda una firma encarnada que dice F. de G. y A. con su rubrico, y a la derecha estas dos palabras, (Vivien decet) también encarnadas, la etiqueta de debajo de la caja blanca y letras negras.

Las grageas Vivien se encuentran en casi todas las farmacias de España pero los Sres. farmacéuticos que necesitan este producto se dirijan al Depósito central de especialidades, calle Caballero de Gracia núm. 27. Madrid.

CHOCOLATES DE MADRID.

FÁBRICA-MODELO

DR LA

COMPANIA COLONIAL.

FUNDADA EN EL AÑO DE 1854.



La Compañía Colonial fué la que planteó en España, hace catorce años, la fabricacion del chocolate en gran escala, con maquinaria movida por vapor, ofreciendo al consumidor no solo una notable mejoría en las cosas con respecto a sus precios, sino que tambien una perfeccion de mucho desconocida hasta entonces.

De aqui la gran aceptación de estos chocolates, cuya venta siempre creciente pasa ya de 6000 libras diarias.

Once son las medallas de premio que han obtenido.

Este establecimiento es el mas considerable, a la vez que el mas adelantado de España en los ramos que abraza de

CHOCOLATES, CAFES, TELS Y TAPIUCA. DEPOSITO GENERAL, CALLE MAYOR 18 Y 20 MADRID.

PUNTOS DE VENTA EN CORDOBA.

Sres. Usano y Linares, calle de Prim, núm. 49. D. Antonio Carrasco, Ayuntamiento, 10. Juan de Dios Luque, Judería, 2. Puzzi hermanos, pastelería suiza, D. Eduardo Sancho Chia, calle de Armas, 26.

POMADA

para grietas y escoriaciones en los pechos, preparada por don Miguel Domingo y Roncal, doctor en farmacia.

Los excelentes y rápidos resultados que se obtienen con dicha pomada en las grietas que se forman en los pechos de las madres y nodrizas, y que tan crueles dolores las causan, nos mueve a anunciarla al público, creyendo prestar un servicio a la humanidad.

Bastan cuatro ó cinco dias para la curacion de dicha dolencia. En el prospecto que acompaña a cada pomito hay varios certificados de profesores y particulares, tanto de Madrid como de provincias, que justifican la eficacia de dicho medicamento.

Véndese en esta capital en la oficina de farmacia de don Rafael Blanco y Criado.

CONDUCCION DE AGUAS Y GAS.

Tubos de hierro dulce con revestimiento de betun y asfalto para conductos de aguas y gas, con roscas y juntas precisas, probados a la presión de 45 atmósferas para el agua y a 40 para el gas.

Estos tubos desde 4 a 60 centímetros de diámetro ofrecen una gran duracion, seguridad y economía sobre todos los demás medios de conduccion conocidos hasta hoy, siendo aun mas económicos que la tuberia de barro.

Unico depósito en Andalucía EMPRESA DE AGUAS LA PRODUCTORA, plazuela de los Carrillos, Córdoba.

Aviso importante.

Acaba de llegar de Paris el Sr. de Palmier, cirujano, que cura las enfermedades crónicas de los ojos, cataratas, amebias, amogrosis hasta el primero y segundo grado, radicalmente, sin operación; tambien cura la clase de llagas, úlceras, y fistulas cancerosas y toda clase de chancros y pupas vivas; id. de la matriz. Cura gratis a los pobres de solemnidad, de siete a ocho de la mañana. Recibe en su casa de ocho de la mañana a cinco de la tarde, Huerto de los Limones, núm. 31.

Relacion miauciosa de las certificaciones que ha adquirido en varias poblaciones el Profesor de Cirugia don Juan Enrique Palmier, actualmente en esta capital, correspondientes a varias curaciones notables que ha hecho, a saber:

En la Alcaldia de Pasa ha curado de la vista a Juan Francisco Barbosa, gratuitamente, por ser pobre.

En la villa de Lebrilla ha devuelto la vista a Francisco Bernudez, que estuvo ciego cuatro años.

En la villa de Dolas, en el tiempo que ha permanecido, ha observado buena conducta, haciendo caros notables, todas ellas gratuitamente, manifestando el mayor interés en favor de la humanidad doliente.

En la villa de Cartalla ha devuelto la vista a Ramon Durá, ciego que se hallaba por espacio de ocho años.

En la villa de Tobia ha curado gratuitamente de la vista a Antonio Barnabel y Pan, ciego que se hallaba por espacio de diez años. En la villa de Benaguacil ha devuelto la vista a Francisco Gasel, que estaba ciego por espacio de tres años.

En la Alcaldia de Casdenete ha hecho varias curaciones de su arte con la mayor delicadeza, dando prodigiosos resultados en favor de la humanidad doliente, sin que para ello haya exigido cantidad alguna.

En la villa de Argos ha devuelto la vista a Jacinto Puerta, p. bre de solemnidad y ciego totalmente por espacio de trece años.

En la villa y Corte de Madrid, José San Carrascosa fué curado del escarabonito de bovas, el cual hacia tiempo que padecía.

En la villa de Tarazona, Juan Martínez Leon fué curado de la vista, que llevaba quince años padeciendo dicha enfermedad, y ha hecho varias operaciones gratuitamente.

En la villa de Castel ha curado y vuelto la vista a Bernardo Martínez, que estaba ciego por espacio de diez y siete años.

En la villa de Malbora (Valencia) ha curado de la vista a Maria Antonia Martínez, que ha estado padeciendo por espacio de quince años.

En la villa de Casas de Ous certifica el Alcaide, cura párroco y médico de dicha villa haber curado de la vista a Ara Alcaiz, ciego por espacio de trece años y pobre de solemnidad.

En la ciudad de Murcia certifica el Caballero de distincion haber curado completamente de la vista a la pobre de solemnidad y ciego por espacio de catorce años, Ana Maria González.

Todas estas certificaciones están con su firma y sellos respectivos, y además legalizados por tres escribanos de Cartagana. 8=7

Venta. Se venden los enseres y demás efectos pertenecientes a la librería sita en la calle de Alcolea núm. 101, conocida por el del linconillo: para tratar de su ajuste con su dueño que vive en la misma. 6=3

Depósitos de conserva de verduras y frutas a los precios de fábrica, de la acreditada Riojans, de D. Manuel Pozo, Calaborra.

Se encuentran para su venta en los establecimientos plaza del mercado, fabrica de Cristal, en la calle Almorales núm. 23 y en la calle Alfayatas núm. 4.

Frijoles morrones, sea 1, 2, 3, 2, 3, 2, 3 y 3 rs. bote.

Tomate en pasta, de 4 a 1, 2, 2, 5 id. id.

Fritas de umbas coras, 4 2, 7, 5 id. id.

Alcachofas, 3, 2, 5 id. id.

Melocotón, a 3, 2, 0 y 6 id. id.

Desde 100 botas para arriba, es gratis el embaso. 10=1

Se arrienda desde 1.º de Enero de 1870 el cortijo llamado Barona de Pinedo de la ciudad de Córdoba, lindando con los de Pedrique, Casallilla la alta, Leclis, Magdalena y Arenillas altas, compuesto de 187 fanegas y 6 celemines de tierra. Para tratar de su renta y condiciones con su dueño que vive en la calleja de Barrera, calle de las Cabanas núm. 9, de dicha ciudad. 6=5

Anuncio interesante. En la calleja sin salida que hay en la calle de Argote (antes del Cuerno) se vea como el año anterior, por cuenta del ganador, leche pura de cabra. 6=1

Arrendamiento. Se arrienda desde el día por uno ó mas años un pedazo de terreno compuesto de 25 fanegas, sito en la Campiñuela baja, para el cultivo de sus pastos ó sembrado. Calle del General Serrano núm. 2 darán razón. 6=1

Interesante a las bellas. La Sra. D.ª Virtudes Blanco, célebre pianadora que ha ejercido su profesión con grande éxito en diferentes capitales de España, con especialidad en Málaga y Sevilla, ofrece sus servicios en esta ciudad, Tejares, calleja de Albarana núm. 21, donde las personas que deseara honrarla utilizando sus trabajos pueden buscarla seguras de que la encontrarán dispuesta a pasar a domicilio a ejercer dicha profesión. Esta Sra. se encarga de hacer toda clase de trabajos de piano, a precios convenientes, pero equitativos. 6=1